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Акценти

Краткосрочната бизнес статистика отчете подобре-

ние през февруари с положително развитие при 

промишленото производство и продажби и търго-

вията на дребно и забавяне на отрицателното изме-

нение при индекса на строителната продукция. Биз-

нес климатът също продължи да се подобрява с тре-

то последователно повишение през март. 

 

Регистрираната безработица продължи да се пони-

жава до 11% през февруари, като бе с 1.2 пр.п. под 

стойността й през съответния период на предходна-

та година. Потребителските цени отчетоха месечно 

повишение от 0.3% през март, с което отрицателната 

инфлация по месеци на годишна база се забави до 

1.1% в резултат на свиване на отрицателния принос 

на транспортните горива, както и отчетеното пос-

къпване на храните на годишна база. 

 

Търговският дефицит се сви с 60% до 120.6 млн. ев-

ро (0.3% от БВП) през януари и бе основният фактор 

за подобрение на салдото по текущата сметка до 

почти балансирана стойност от -0.1% от БВП през 

текущата година. Изплащането на външен държавен 

заем и нетното увеличаване на банковите активи в 

чужбина бяха в основата на формирания отрицате-

лен баланс по финансовата сметка от 1.3 млрд. евро 

(3.1% от БВП). 

 

Брутният външен дълг (БВД) възлезе на 39.04 млрд. 

евро (91.4% от прогнозния БВП) към края на януари 

2015 г., нараствайки с 5.3% на годишна база. Увели-

чението на годишна база отразява най-вече поема-

нето на външен дълг от правителството през 2014 г. 

 

Международните валутни резерви се увеличиха с 

10.4% на месечна база до 19 млрд. евро в края на 

март. Покритието на паричната база се повиши зна-

чително и достигна 171.3% при 147.8% през февруа-

ри. Към края на януари, нивото на резервите бе дос-

татъчно да покрие 6.5 месеца внос на стоки и услуги 

или 157.6% от краткосрочния външен дълг. 

 

Бюджетното салдо към края на февруари бе отри-

цателно в размер на 105.5 млн. лв. (0.1% от прогноз-

ния БВП). В сравнение с края на февруари 2014 г. 

бюджетната позиция отчете подобрение с 0.7% от 

БВП основно в резултат на ръст при данъчните пос-

тъпления, докато разходите по КФП останаха по-

ниски от отчетените за същия период на предходна-

та година.  
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Текущо икономическо 
развитие 

КРА ТКОСРОЧНА  БИЗНЕС  С ТА ТИС ТИКА  

Оборотът на промишлените предприятия1 нарасна с 4.5% 

на годишна база през февруари, като както оборотът на 

външния, така и този на вътрешния пазар допринесоха за 

отчетената благоприятна динамика. Растежът на продаж-

бите на вътрешния пазар слабо се ускори до 3.8% при го-

дишен ръст от 2.8% през януари. Основен принос за отче-

тения растеж имаше производство и разпределение на 

електрическа и топлинна енергия, следвано от производ-

ство на хранителни продукти, производство на метал-

ни изделия, без машини и оборудване и производство на 

автомобили, ремаркета и полуремаркета. Растежът на 

оборота на вътрешния пазар също се ускори до 5% на го-

дишна база, като отново производство и разпределение 

на електрическа и топлинна енергия беше водещо за от-

четения растеж. 

Промишленото производство се завърна на положителна 

територия през февруари и нарасна с 2.3% при годишен 

спад от 0.1% през предходния месец. Производството на 

хранителни продукти имаше основен принос за отчете-

ната положителна динамика, докато спадът при производ-

ство и разпределение на електрическа и топлинна енер-

гия продължи да ограничава растежа. 

Търговията на дребно нарасна с 4.2% спрямо съответния 

месец на предходната година. Търговията на дребно с 

автомобилни горива и смазочни материали отчете най-

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 1: Оборот в промишлеността 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 
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 Индексът на оборота отразява едновременно изменението на стойността на продажбите и изменението на цените. При изчисляване 

на индекса на промишленото производство стойностите се коригират с индекса на цени на производител, за да се изолират ценовите 
(инфлационните) изменения. 
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голямо повишение от 20.5%, докато продажбите на дреб-

но на хранителни стоки, напитки и тютюневи изделия и 

търговията на дребно в неспециализирани магазини се 

понижиха, съответно с 2.9% и 0.1%. Продажбите на дреб-

но на компютърна и комуникационна техника продъл-

жиха да отчитат спад, този път с 0.3%. 

Спадът на индекса на строителната продукция слабо се 

забави до 1.7% на годишна база, като и двата основни 

компонента - гражданско и сградно строителство, доп-

ринесоха за отчетеното развитие. Растежът при гражданс-

кото строителство се ускори до 8.3%, докато спадът при 

сградното строителство се забави до 10% на годишна 

база. 

През март общият индикатор за бизнес климата се пови-

ши за трети пореден месец. Очакванията на управителите 

на фирми от всички сектори са за подобрение на бизнес 

средата през следващите месеци. Въпреки по-умерените 

оценки за настоящото бизнес състояние на предприятията, 

търговците на дребно показват оптимизъм относно дина-

миката на продажбите в краткосрочен период, а строител-

ните предприемачи очакват подобрение на активността в 

сектора през следващите 3 месеца. Оценката на мениджъ-

рите за настоящата бизнес ситуация в сферата на услугите 

се подобрява през март спрямо февруари. По-високи са и 

очакванията им за бизнес състоянието на предприятията 

през следващите шест месеца на фона на по-умерени 

оценки за предстоящото търсене на услуги. Предприема-

чите в промишлеността дават положителна оценка на 

обезпечеността си с поръчки, но делът на посочилите спа-

дащото външно търсене като проблем пред сектора се 

увеличава. 

ПАЗА Р Н А ТРУДА  

През февруари нивото на регистрираната безработица 

продължи да се понижава с 0.1 пр.п. до 11%, което бе с 1.2 

пр.п. по-ниско в сравнение със същия месец на 2014 г. И 

двата потока, обуславящи динамиката на безработните 

Граф. 2: Индекс на строителната продукция 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 

 

 

 

Граф. 3: Бизнес климат 

(баланс на мненията) 

 

Източник: НСИ 
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през месеца, отбелязаха понижение спрямо януари. След 

като през първия месец на 2015 г. входящия поток обичай-

но нарасна спрямо края на миналата година, през февруа-

ри той се понижи до 29 хил. души, подкрепен от по-малкия 

брой новорегистрирани в бюрата по труда от всички сек-

тори на икономиката. Намалението на изходящия поток 

беше свързано с по-малкия брой на постъпилите на работа 

лица. Последните намаляха до 17 хил. души през февруа-

ри, след като през януари реализацията на голяма част от 

програмите за субсидирана заетост разшири обхвата си. В 

същото време, търсенето на труд на първичния трудов па-

зар продължи да нараства и устроените на работа се по-

вишиха до 10.6 хил. души. В сравнение с февруари 2014 г. 

изходящият поток остана по-висок, като това беше свърза-

но с по-големия брой постъпили на работа както на пър-

вичния пазар, така и по програми и мерки за насърчаване 

на заетостта. Последното, заедно със запазване на низхо-

дящата тенденция на годишна база при входящия поток 

безработни, показа отслабване на процесите по освобож-

даване на заетост и повишаване на търсенето на труд в 

икономиката. 

ИНФЛАЦИ Я  

Потребителските цени се повишиха с 0.3% през март. В 

резултат на обезценката на еврото спрямо щатския долар 

и повишението в международните цени на петрола в до-

ларово изражение, вътрешните цени на горивата се пови-

шиха средно с 8.5% през месеца и допринесоха с 0.67 пр.п. 

за отчетената месечна инфлация. Цените на храните се по-

вишиха с минималните 0.2% и добавиха още 0.11 пр.п. за 

изменението на общия ХИПЦ. Това до голяма степен се 

дължеше на сезонно по-високите цени на пресните плодо-

ве и зеленчуци, докато тези на преработените хранителни 

продукти продължиха да се понижават. От друга страна, 

цените на услугите спаднаха средно с 1% през месеца, 

след като вътрешните пакетни почивки и настаняването в 

курортните комплекси поевтиняха в края на сезона, съот-

ветно с 5.2% и 6.3%. Стойността на билетите за междуна-

 

 

 

 

 

Граф. 4: Входящ, изходящ поток и брой регистрирани 
безработни 

(хил.души) 

 

Източник: АЗ 

 

 

 

 

 

 

Граф. 5: ХИПЦ и приноси по основни компоненти  

(пр.п., на годишна база) 

 

* Услуги и неенергийни нехранителни стоки. 
Източник: НСИ, МФ 
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родни полети също продължи да се понижава - с 9.6%, и 

така общият принос на пазарните услуги бе -0.24 пр.п. Це-

ните на алкохол и цигари и неенергийните нехранителни 

стоки, както и административните цени практически оста-

наха без промяна спрямо предходния месец. 

Отрицателната инфлация по месеци на годишна база се 

забави до 1.1% през март главно в резултат на свиване на 

отрицателния принос на автомобилните горива и отчете-

ното поскъпване на храните спрямо съответния месец на 

2014 г. 

ВЪНШЕН СЕ КТОР  

Износът на стоки нарасна с 8.9% през януари спрямо съ-

щия месец на предходната година. Както и през 2014 г., 

положителен принос за динамиката имаше износът към 

държавите от ЕС. При търговията с трети страни бе отчетен 

спад в резултат от по-нисък износ на нефтопродукти към 

Мароко и ОАЕ. Вносът се понижи с 4.7%, при спад от 1.2% 

на вноса от ЕС и от 9.7% на този от страни извън Съюза. В 

резултат от описаната динамика търговският дефицит се 

сви с 60% до 120.6 млн. евро (0.3% от прогнозния БВП). То-

ва бе и основният фактор за подобрение на баланса на те-

кущата сметка от дефицит в размер на 1% от БВП през 

януари 2014 г. до почти балансирана стойност от -0.1% от 

БВП през текущата година. 

По финансовата сметка бе отчетен дефицит от 1.3 млрд. 

евро (3.1% от прогнозния БВП). Изплащането на външен 

държавен заем и нетното увеличаване на банковите акти-

ви в чужбина бяха в основата на формирания отрицателен 

баланс по финансовата сметка през януари. В платежния 

баланс бе отчетено изплащането на неразиденти на глав-

ница по глобални облигации, деноминирани в долари, с 

което нетно пасивите по статията портфейлни инвестиции 

намаляха с 566 млн. евро. През месеца бяха финализирани 

репо сделки от декември, с което в банковия сектор бяха 

върнати около 568 млн. евро. Същевременно, банките 

увеличиха депозитите си в чужбина с над 1.2 млрд. евро. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 6: Динамика на външната търговия 

(млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 

 

Граф. 7: ПЧИ, текуща и финансова сметка 

(януари, млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
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Нетният ефект бе финансови потоци от банковия сектор 

към чужбина в размер на 830 млн. евро. 

С данните за януари 2015 г. БНБ представи и ревизирани 

данни за 2013 и 2014 г. По-съществените промени и за 

двата периода са свързани с ревизирани данни за ПЧИ. 

Излишъкът по текущата сметка за 2013 г. е намален напо-

ловина до 410 млн. евро (1% от БВП) в резултат от по-висок 

изплатен доход от ПЧИ към нерезиденти, а стойността на 

привлечените инвестиции е повишена с около 300 млн. 

евро до 3.5% от БВП. За 2014 г. размерът на ПЧИ е повишен 

до 1.29 млн. евро (3.1% от БВП при първоначални 2.8%).  

Брутният външен дълг (БВД) възлезе на 39.04 млрд. евро 

(91.4% от БВП) към края на януари 2015 г., нараствайки с 

5.3% на годишна база. Увеличението на годишна база от-

разява най-вече поемането на външен дълг от правителст-

вото през 2014 г. През януари правителството изплати де-

номинираните в щатски долари глобални облигации, кои-

то падежират в началото на годината. По данни на БНБ, 

около 40% от държателите на тези облигации са резиден-

ти. Ето защо, понижението на задълженията по дългосроч-

ни облигации по външния дълг на правителството беше в 

размер на 608.1 млн. евро (571.3 млн. евро главница и 36.8 

млн. евро лихви). През януари бе отчетено и поемането на 

нови дългосрочни заеми в размер на 150 млн. лв. Към края 

на януари БВД на правителството, по данни на БНБ, възле-

зе на 5.63 млрд. евро или 13.2% от очакваното БВП за го-

дината. Единственият друг сегмент, при който бе отчетено 

увеличение на външната задлъжнялост, бе вътрешнофир-

меното кредитиране, което се увеличи с 2.5% за година до 

15.96 млрд. евро. През януари банките продължиха да по-

нижават външната си задлъжнялост. Тя достигна 5.37 

млрд. лв. (12.6% от БВП), спадайки със 7% на годишна база. 

Процесът започна през ноември 2013 г. и отразява връща-

нето на дългосрочни кредити и изтеглянето на краткос-

рочни депозити от нерезиденти. Външният дълг на „Други 

сектори“ намаля с 1.7% на годишна база до 12.08 млрд. 

евро, след като понижението на краткосрочните задълже-

ния свръх-компенсира ръста при дългосрочния дълг. Делът 
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на краткосрочния външен дълг се понижи минимално до 

25.4% от общия БВД през януари 2015 г. спрямо 25.5% го-

дина по-рано. 

ФИНА НС ОВ СЕ КТОР  

Международните валутни резерви се увеличиха с 10.4% 

на месечна база в края на март до 19 млрд. евро. Нараст-

ването на резервите бе определено в най-голяма степен от 

месечното увеличение с 98.6% на депозита на правителст-

вото в БНБ, което бе резултат от успешната емисия евро-

облигации с номинална стойност 3.1 млрд. евро и погася-

ването на мостовия заем от 1.5 млрд. евро, получен през 

декември 2014 г., и в по-малка степен от сезонно по-

високите данъчни приходи. Банковите резерви се измени-

ха в обратна посока, спадайки със 7.8% спрямо предход-

ния месец. В резултат на месечната им динамика, годиш-

ният ръст на валутните резерви се ускори и достигна 35.8% 

при 26.4% месец по-рано. Банковите резерви и депозитът 

на правителството бяха с най-голям принос за годишното 

увеличение на международните валутни резерви. Покри-

тието на паричната база с валутни резерви се повиши зна-

чително и към края на март достигна 171.3% при 147.8% 

през февруари. Към края на януари нивото на резервите бе 

достатъчно да покрие 6.5 месеца внос на стоки и услуги 

или 157.6% от краткосрочния външен дълг. 

Годишният темп на растеж на паричното предлагане през 

февруари остана непроменен сравнен с предходния месец 

на ниво от 2%. Бързоликвидният паричен агрегат М1 леко 

увеличи темпа си на годишен растеж от 14.8% до 15.1%, в 

резултат на по-голямото нарастване на овърнайт депози-

тите (16.2% на годишна база при 15.8% в края на януари). 

Темпът на намаление на депозитите с договорен матури-

тет се забави от 7.5% до 7% на годишна база, докато го-

дишното понижение при депозитите, договорени за полз-

ване след предизвестие, се ускори през февруари до 6.6% 

при 5.2% месец по-рано. Широките пари запазиха равни-

щето си спрямо януари. Причина за това бе динамиката на 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 8: Ключови отношения за валутния борд 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 
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овърнайт депозитите, които намаляха с 0.9% през февруа-

ри на месечна база и имаха значителен принос за месеч-

ния спад на паричния агрегат М1 от 0.5%. Последното оба-

че бе компенсирано от месечното увеличение на депози-

тите с договорен матуритет и на тези, договорени за полз-

ване след предизвестие, съответно от 0.5% и 0.1%. Общият 

размер на депозитите в банковата система се увеличи с 

0.5% на годишна база при ръст от 0.4% в края на януари. 

Годишният растеж на депозитите на домакинства и НТООД 

леко нарасна от 3.1% през януари до 3.5%, докато депози-

тите на финансовите институции намаляха с 22% на го-

дишна база и запазиха негативния си принос. Общият раз-

мер на депозитите намаля с 0.1% през февруари спрямо 

месец по-рано в резултат на намаление както при депози-

тите на финансовите институции, така и при тези на нефи-

нансовите предприятия, което напълно компенсира отче-

тения месечен растеж при депозитите на домакинствата. 

Кредитът за частния сектор през февруари продължи да 

намалява на месечна база, но със забавен темп от 0.3%, 

докато годишният му спад бе 9% при 8.4% в края на януари 

2015 г. Негативни тенденции в месечните изменения бяха 

регистрирани във всички основни сегментни с изключение 

на „други кредити“, които нараснаха минимално с 0.4% 

спрямо януари. Корпоративните кредити отбелязаха спад 

от 0.4% спрямо предходния месец и 13.1% намаление на 

годишна база. След месец на положителна територия, ме-

сечният растеж на потребителските кредити през февруа-

ри остана близко до нулата, а на годишна база те намаляха 

с 1%. Ипотечните кредити се свиха с 0.3% в съпоставка с 

януари, докато спадът им бе 1.4% спрямо година по-рано. 

Лошите и преструктурирани кредити в края на февруари 

намаляха с 4.8% на годишна база, докато делът им в об-

щия размер на кредитите за фирми и домакинства остана 

непроменен спрямо месец по-рано на равнище от 19% по-

ради продължаващото намаление при кредитите за фирми 

и домакинства. 

Среднопретеглените лихвени проценти по кредитите за 

нефинансови предприятия през февруари се понижиха със 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 9: Кредит към частния сектор 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 
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127 б.т. спрямо месец по-рано до 6.1% (при 7.4% през яну-

ари 2015 г.), докато година по-рано средната цена по но-

вите корпоративни кредити бе 6.9%. Месечният обем на 

новоотпуснатите кредити за корпоративния сектор про-

дължи да се понижава, като се сви с 42.8% спрямо януари, 

а спадът спрямо същия период на предходната година бе-

ше сходен в размер на 43.2%. Цената на ипотечните креди-

ти преди година беше по-висока със 78 б.т., а през февруа-

ри бе отбелязано слабо намаление от 18 б.т. спрямо пред-

ходния месец. Среднопретеглените лихвени проценти по 

срочни депозити в лева и евро продължиха да намаляват 

през февруари. Възвръщаемостта на депозитите в местна 

валута се понижи с 38 б.т. на месечна база, а в сравнение 

със същия период на предходната година - със 150 б.т. Ме-

сечният обем на новопривлечените депозити в лева отбе-

ляза спад от 19.1% спрямо края на януари. Средните лих-

вени проценти по срочните депозити в евро през февруари 

намаляха с 9 б.т., докато тези при срочните депозити в 

щатски долари се повишиха със 17 б.т. спрямо месец по-

рано. Общият обем на привлечените нови депозити през 

февруари бе 1.58 млрд. лв., което бе с 20.3% по-малко 

спрямо същия период на предходната година. 

ФИС КАЛЕН  СЕ КТОР  

Салдото по консолидираната фискална програма (КФП) 

към края на февруари бе отрицателно в размер на 105.5 

млн. лв. (0.1% от прогнозния БВП2). По националния бю-

джет бе отчетен излишък в размер на 73.3 млн. лв., но де-

фицитът по европейските средства възлезе на 178.8 млн. 

лв. В сравнение с края на февруари 2014 г. бюджетната по-

зиция отчете подобрение с 0.7% от БВП основно в резултат 

на ръст при данъчните постъпления, докато разходите по 

консолидираната фискална програма останаха по-ниски от 

отчетените за същия период на предходната година. Де-

фицитът за първите два месеца на 2015 г. бе най-ниският 

за последните 5 години. 

Граф. 10: Лихвени проценти и обеми на срочни  
депозити в лева до 1 г. 

 

Източник: БНБ, МФ 
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 За изчисляване е използвана пролетната прогноза за 2015 г. на МФ за номинален БВП в размер на 83 581 млн. лв. 
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Постъпилите приходи и помощи по КФП към края на фев-

руари бяха в размер на 4 761.6 млн. лв. (15.7% от разчетите 

към ЗДБРБ за 2015 г.), което бе нарастване от 13.3% в срав-

нение със съответния период на 2014 г. Данъчните постъп-

ления, вкл. приходите от осигурителни вноски, нараснаха 

номинално с 18.4% на годишна база, като най-значителен 

ръст бе отчетен при постъпленията от косвени данъци, 

следвани от приходите от социално и здравноосигурител-

ни вноски. Постъпленията от ДДС бяха с 342.7 млн. лв. по-

вече спрямо същия период на 2014 г., докато размерът на 

невъзстановения ДДС остана по-нисък. Ръст бе отчетен и 

при приходите от акцизи и постъпленията от мита, съот-

ветно с 10.6% и 11.6% спрямо година по-рано. Приходите 

от осигурителни вноски нараснаха номинално с 22.5%. 

Ръст от 22% спрямо края на февруари 2014 г. бе отчетен 

при неданъчните приходи Постъпленията от помощи от 

страната и чужбина (вкл. помощите от фондовете на ЕС) 

бяха в размер на 241.8 млн. лв., което представлява спад 

от 39.9% на годишна база. 

Общият размер на разходите, вкл. вноската на България в 

бюджета на ЕС, възлезе на 4 867.1 млн. лв. (14.8% от го-

дишните разчети) към края на февруари, като се понижи с 

0.5% спрямо съответния период на предходната година. 

Нелихвените разходи бяха в размер на 4 425 млн. лв., кое-

то представлява понижение от 0.6% на годишна база. Ка-

питаловите разходи (вкл. нетния прираст на държавния 

резерв) отчетоха понижение от 5.9% и допринесоха за 

спада на общите разходи, следвани от по-ниските социал-

ни плащания и субсидии. Разходните пера, по които беше 

отчетено нарастване, са възнаграждения на персонала и 

социално и здравноосигурителни вноски. Лихвените пла-

щания също бяха по-високи спрямо година по-рано, като 

възлязоха на 215.8 млн. лв.  

Размерът на фискалния резерв към 28.02.2015 г. бе 7.9 

млрд. лв., в т.ч. 5.7 млрд. лв. депозити на фискалния ре-

зерв в БНБ и банки и 2.3 млрд. лв. вземания от фондовете 

на ЕС за сертифицирани разходи, аванси и други. 

 

 

 

 

 

Граф. 11: Консолидиран бюджет – национална  
методология 

     (февруари, млн. лв.) 

 

Източник: МФ 
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Държавният дълг към края на февруари възлезе на 20 834 

млн. лв. или 24.9% от прогнозния БВП. Вътрешният дълг 

възлезе на 10.1% от БВП, а външният – на 14.8% от БВП. 

Държавногарантираният дълг в края на февруари бе в 

размер на 0.8% от БВП.  

Граф. 12: Държавен дълг и фискален резерв 

(% от БВП, към края на съответния месец) 

 

Източник: МФ 
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Основни икономически показатели 

 
Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2012 2013 2014 I'14 II'14 III'14 IV'14 09/14 10/14 11/14 12/14 01/15 02/15 03/15 

— БВП    

БВП1 
%, на год. 

база 
0.5 1.1 1.7 1.5 1.8 1.5 1.3 - - - - - - - 

   Потребление 
%, на год. 

база 
2.9 -1.3 2.4 3.3 1.2 0.8 1.4 - - - - - - - 

   Брутообразуване в основен капитал 
%, на год. 

база 
2.0 -0.1 2.8 4.8 5.1 4.4 3.3 - - - - - - - 

   Износ 
%, на год. 

база 
0.8 9.2 2.2 2.1 3.0 -2.8 5.4 - - - - - - - 

   Внос 
%, на год. 

база 
4.5 4.9 3.8 5.5 3.7 2.6 7.5 - - - - - - - 

Селско стопанство 
%, на год. 

база 
-7.3 3.3 5.2 -0.3 1.4 3.7 3.9 - - - - - - - 

Индустрия 
%, на год. 

база 
1.6 -0.1 2.0 2.6 2.6 2.8 2.5 - - - - - - - 

Услуги 
%, на год. 

база 
-0.8 1.6 1.2 2.0 1.5 1.6 1.3 - - - - - - - 

Корективи 
%, на год. 

база 
6.9 0.3 2.1 -1.7 1.6 2.5 3.7 - - - - - - - 

— Краткосрочна бизнес статистика    

Промишлено производство 
%, на год. 

база 
-0.4 -0.1 1.8 3.3 4.5 -0.5 0.4 2.0 -0.5 -1.1 2.9 -0.1 2.3 - 

Оборот в промишлеността 
%, на год. 

база 
2.3 -1.0 0.0 -6.3 2.8 0.5 2.9 6.7 3.2 1.4 4.0 3.9 4.5 - 

Оборот в търговията на дребно 
%, на год. 

база 
5.3 3.8 4.4 7.4 2.1 4.4 4.0 5.3 3.6 1.7 6.4 4.3 4.2 - 

Строителна продукция 
%, на год. 

база 
-0.8 -3.7 1.8 4.1 2.1 -1.0 2.2 1.4 3.1 -1.5 5.3 -3.8 -1.7 - 

Общ бизнес климат баланс 14.3 13.0 15.9 14.9 20.0 15.6 12.9 13.4 12.9 13.4 12.3 16.1 17.3 18.2 

   Промишленост баланс 21.3 15.6 18.2 17.8 21.0 18.5 15.5 17.1 16.0 14.1 16.5 19.9 22.3 24.6 

   Търговия на дребно баланс 16.4 19.7 24.0 22.2 28.8 22.7 22.2 21.6 18.7 26.2 21.6 19.6 21.9 20.9 

   Строителство баланс 0.3 2.0 7.3 1.7 13.2 9.7 4.8 4.1 6.2 8.2 0.0 9.8 11.6 8.0 

   Услуги баланс 12.2 12.2 11.7 15.2 16.2 8.9 6.4 7.3 7.5 4.7 7.1 11.2 8.2 12.6 

— Пазар на труда    

Коеф. на икономическа активност (15+) % 53.1 53.9 54.1 53.5 54.1 55.2 53.9 - - - - - - - 

Коеф. на заетост (15+) % 46.6 46.9 48.2 46.5 47.9 49.3 48.2 - - - - - - - 

Заетост (СНС) 
%, на год. 

база 
-2.5 -0.4 0.4 0.3 0.3 0.7 0.1 - - - - - - - 

Безработица (НРС) % 12.3 12.9 11.4 13.0 11.4 10.8 10.6 - - - - - - - 

Безработица (АЗ) % 11.1 11.3 11.2 12.2 11.2 10.5 10.7 10.5 10.7 10.8 10.7 11.1 11.0 - 

Номинална работна заплата 
%, на год. 

база 
6.6 6.0 6.8 2.3 2.3 2.3 2.3 2.4 2.6 1.8 2.2 - - - 

Реална работна заплата2 
%, на год. 

база 
4.1 5.6 8.5 4.2 3.9 3.5 4.1 3.8 4.1 3.8 4.3 - - - 

Производителност на труда (БВП на зает) 
%, на год. 

база 
3.1 1.5 1.3 0.7 1.8 1.2 1.5 - - - - - - - 

Реални разходи на единица труд (БВП) 
%, на год. 

база 
2.9 8.0 -0.5 1.7 -1.8 -3.9 2.7 - - - - - - - 

— Инфлация    

Индекс на потребителските цени 
%, на год. 

база 
3.0 0.9 -1.4 -2.4 -1.8 -0.8 -0.6 -0.8 -0.4 -0.6 -0.9 -1.0 -0.5 0.1 

Хармонизиран индекс на потр. цени 
%, на год. 

база 
2.4 0.4 -1.6 -1.8 -1.6 -1.2 -1.8 -1.4 -1.5 -1.9 -2.0 -2.4 -1.7 -1.1 

Цени на производител на вътр. пазар 
%, на год. 

база 
5.4 -1.3 -0.9 -2.0 -0.7 -0.8 0.0 -0.6 0.8 0.3 -0.9 -1.9 -1.2 - 

— Консолидиран бюджет (с натрупване)    

Приходи и помощи млн. лв. 27 470 28 981 29 407 6 576 14 171 21 556 29 407 21 556 24 021 26 738 29 407 2 472 4 762 - 

Общо разходи млн. лв. 27 828 30 430 32 455 7 450 15 167 23 035 32 455 23 039 25 781 28 339 32 455 2 403 4 867 - 

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 809 934 955 349 562 700 955 700 743 810 955 76 226 - 

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -358 -1 448 -3 048 -875 -996 -1 479 -3 048 -1 483 -1 760 -1 601 -3 048 69 -106 - 
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Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2012 2013 2014 I'14 II'14 III'14 IV'14 09/14 10/14 11/14 12/14 01/15 02/15 03/15 

  % от БВП -0.4 -1.8 -3.7 -1.1 -1.2 -1.8 -3.7 -1.8 -2.1 -1.9 -3.7 0.1 -0.1 - 

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 14 683 14 893 22 758 15 836 16 604 19 409 22 758 19 409 19 096 19 433 22 758 21 470 21 504 - 

  % от БВП 18.3 18.6 27.7 19.3 20.2 23.6 27.7 23.6 23.2 23.7 27.7 25.7 25.7 - 

Фискален резерв3 млн. лв. 6 081 4 681 9 170 5 904 6 600 8 824 9 170 8 824 8 653 8 824 9 170 7 130 7 940 - 

  
%, на год. 

база 
21.6 -23.0 95.9 40.0 14.7 77.7 95.9 77.7 76.5 76.9 95.9 7.6 31.0 - 

— Финансов сектор    

Международни резерви млн. евро 15 552 14 426 16 534 13 960 14 323 15 564 16 534 15 564 15 580 16 061 16 534 15 647 17 180 18 963 

Покритие на паричната база  % 174.9 162.9 165.1 170.4 164.5 180.4 165.1 180.4 175.5 186.8 165.1 156.7 147.8 171.3 

Покритие на вноса месеци 6.7 6.1 6.9 5.9 6.1 6.5 6.9 6.5 6.5 6.7 6.8 6.5 - - 

Покритие на краткосрочния външен дълг % 150.2 151.1 163.2 151.7 152.9 167.8 163.2 167.6 167.5 178.6 164.3 157.6 - - 

Паричен агрегат М1 
%, на год. 

база 
9.5 17.5 15.1 16.1 16.4 18.7 15.1 18.7 18.6 15.3 15.1 14.8 15.1 - 

Паричен агрегат М3 
%, на год. 

база 
8.4 8.9 1.1 8.3 7.4 7.2 1.1 7.2 6.7 -1.2 1.1 2.0 2.0 - 

Депозити 
%, на год. 

база 
8.4 9.4 -0.5 8.2 6.6 6.6 -0.5 6.6 5.9 -3.1 -0.5 0.4 0.5 - 

Кредит към частния сектор 
%, на год. 

база 
3.0 0.2 -8.2 1.4 2.3 2.6 -8.2 2.6 2.3 -7.4 -8.2 -8.4 -9.0 - 

Кредит към нефинансовите предприятия 
%, на год. 

база 
5.0 0.1 -11.6 1.7 3.1 3.0 -11.6 3.0 3.0 -11.5 -11.6 -11.9 -13.1 - 

Кредит за домакинствата 
%, на год. 

база 
-1.0 -0.2 -1.6 0.3 0.3 0.1 -1.6 0.1 0.0 0.0 -1.6 -2.0 -2.0 - 

Лихвен процент (краткосрочни кредити) % 7.6 7.9 7.4 7.8 7.8 7.1 7.0 6.8 5.9 8.3 6.8 6.5 9.4 - 

Лихвен процент (срочни депозити) % 4.3 3.5 2.7 3.2 3.0 2.5 2.3 2.4 2.3 2.1 2.4 2.1 1.7 - 

Валутен курс BGN/USD кр. пер. 1.48 1.42 1.61 1.42 1.43 1.55 1.61 1.55 1.56 1.57 1.61 1.73 1.74 1.82 

  ср. пер. 1.52 1.47 1.47 1.43 1.43 1.48 1.57 1.52 1.54 1.57 1.58 1.69 1.72 1.81 

— Брутен външен дълг    

Брутен външен дълг % от БВП 92.2 90.0 94.2 87.6 88.5 91.6 94.2 92.2 92.8 92.3 94.7 91.4 - - 

Краткосрочен външен дълг % от БВД 27.5 25.9 25.6 25.0 25.2 24.1 25.6 24.0 23.9 23.2 25.3 25.4 - - 

Вътрешнофирмени заеми % от БВД 41.4 41.8 40.2 42.1 42.8 41.2 40.2 41.6 41.8 41.4 40.7 40.9 - - 

— Платежен баланс    

Текуща сметка млн. евро -458 848 19 -299 -90 933 -525 64 -56 -93 -390 -44 - - 

Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП -1.1 2.1 0.0 2.2 0.6 0.3 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.9 - - 

Търговски баланс млн. евро -3 460 -2 430 -2 902 -862 -720 -527 -794 -285 -218 -187 -408 -121 - - 

Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -8.5 -5.9 -7.0 -6.9 -6.7 -6.8 -6.9 -6.8 -6.9 -6.9 -7.0 -6.4 - - 

Износ, f.o.b. млн. евро 20 770 22 271 22 106 4 868 5 443 6 005 5 790 2 008 2 067 1 970 1 757 1 725 - - 

  
%, на год. 

база 
2.5 7.2 -0.7 -6.7 0.3 0.5 2.4 3.9 2.0 -3.0 10.1 8.9 - - 

Внос, f.o.b. млн. евро 24 230 24 701 25 009 5 730 6 163 6 532 6 584 2 293 2 285 2 157 2 165 1 845 - - 

  
%, на год. 

база 
8.1 1.9 1.2 0.9 -1.1 1.9 3.1 2.8 3.2 -2.6 10.8 -4.7 - - 

Капиталова сметка млн. евро 551 468 1 012 125 200 203 484 36 13 301 149 0 - - 

Финансова сметка млн. евро 1 255 -1 476 2 047 -44 259 384 1 448 -11 271 498 784 -1 331 - - 

Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро 871 1 094 996 465 -14 -1 547 -280 307 201 144 -20 - - 

Нетни портфейлни инвестиции млн. евро -887 -129 1 263 -161 27 1 512 -115 80 -110 11 -62 -723 - - 

Други нетни инвестиции млн. евро 1 303 -2 323 -269 -344 249 -1 107 933 197 77 286 708 -588 - - 

Промяна в междунар. резерви на БНБ млн. евро -2 161 599 -1 909 553 -328 -1 211 -924 -235 -49 -463 -412 1 150 - - 

 
Забележка:  
1. По цени от 2010 г., сезонно изгладени данни с корекция за разликите в броя на работните дни;  
2. Дефлирани с ХИПЦ;  
3. Промяна в обхвата на фискалния резерв в началото на 2014 г. 


